
دیدار رئیس‌جمهور منتخب
با آیت‌الله خامنه‌ای

دفتر رهبر انقلاب اعلام کرد: مسعود پزشکیان، 
رئیس‌جمهور منتخب عصر شنبه با آیت‌الله خامنه‌ای، 
رهبر انقلاب اسامی دیدار کرد. رهبر انقلاب در این 
دیدار ضمن تبریک مجدد موفقیت آقای دکتر پزشکیان 
در کسب رای اکثریت و ابراز خرسندی از روند افزایشی 
مشارکت در دور دوم انتخابات، ضمن بیان توصیه‌هایی، 
ابراز امیدواری کردند آقای دکتر پزشکیان با استفاده از 
ظرفیت‌های مردمی و دیگر ظرفیت‌های فراوان کشور 

در مسیر پیشرفت و آبادانی گام بردارد.
    

روحانی در پیام تبریک به پزشکیان:
ملت نشان داد خواهان تحول جدی 

در وضعیت حکمرانی کشور است
حسن روحانی در پیامی با تبریک پیروزی مسعود 
پزشکیان در انتخابات ریاست جمهوری نوشت: ملت 
نشان داد خواهان تحول جدی در وضعیت حکمرانی در 
کشور است. رئیس دولت‌های یازدهم و دوازدهم در این 
پیام نوشت: مردم به روشنی در این همه‌پرسی ملی، به 
دیدگاه تعامل سازنده با جهان و بهره‌گیری از دیپلماسی 
هوشمندانه و عزتمندانه و احیای توافق برجام رأی دادند.

    
جواد امام خطاب به رئیس‌جمهور منتخب:

 صدا و مطالبه کسانی را که با صندوق 
رأی آشتی نکردند، بشنوید

جواد امام، سخنگوی جبهه اصلاحات، در شبکه ایکس 
نوشت: »آقای دکتر پزشکیان، پیروز این انتخابات شد. اما 
پیروزی واقعی از آن مردم   رشید و صبور ایران است که 
همواره به حاکمیت فرصت تجدیدنظر، اصلاح و بازسازی 
می‌دهند. بر حاکمیت و دولت چهاردهم واجب است صدا 
و مطالبه‌ی کسانی را ‌که با صندوق رأی آشتی نکردند، 

بشنوند. راه  اصلاحات  ادامه دارد.«
    

خداقوت به مخبر که وارد بازی‌های 
سیاسی نشد و مغضوب تندروها بود

فعال سیاسی اصولگرا، با نقد عملکرد محمد مخبر، 
در سه سال گذشته، به ویژه 50 روز اخیر، به او خداقوت 
گفت. محمد مهاجری، نوشت: »انصاف آن ‌است که از 
آقای محمد مخبر که برخلاف چهره‌های اصلی دولت 
سیزدهم، در طول۳ سال گذشته وارد بازی سیاسی نشد 
و به همین جهت مغضوب تندروها بود و ضمنا در 50 روز 
اخیر با کاندیدا نشدن حسن نیت خود را نشان داد و در 
حالی‌که اکثر مدیران سرشان گرم سیاست بود، به کار 

دولت اهتمام داشت، خداقوت بگوییم.«
    

کنایه علی‌اکبر صالحی به »برخی دوستان«:
 همه تحریم‌های آمریکا را 
۲۰۰ کشور گوش می‌کنند!

وزیر خارجه اسبق و رئیس سابق سازمان انرژی 
اتمی گفت: برخی دوستان می‌گویند مذاکره فقط با 
آمریکا و اروپا نیست، ۲۰۰ کشور در دنیا وجود دارد و ما 
با بقیه کشورها باید رابطه اقتصادی برقرار می‌کنیم. اما 
تحریم‌های آمریکا را آن ۲۰۰ کشور گوش می‌کنند. 
به گزارش انتخاب، علی‌اکبر صالحی افزود: عراق، هند 
و چین می‌گویند چون تحریم هستید ما نمی‌توانیم با 
شما کار کنیم. وی یادآور شد: از زمان قطعنامه ۱۹۲۹ ]در 
دوره جلیلی[، ببینید قیمت دلار چه شد، فروش نفت‌مان 

چطور شد، چه بر سر بحث بازار فلزات گرانبهای ما آمد.
    

تحلیلگر سیاسی:
ما با رای دادن 

پزشکیان را روی مین فرستادیم
‏ تحلیلگر سیاسی نوشت: دکتر پزشکیان رسماً پیروز 
شد. ما با رأی دادن به او خدمتی به شخص وی نکردیم. 
به واقع او را روی میدان مین فرستادیم، میدان مینی که 
نقشه‌اش دست او نیست. ‏احمد کانال تلگرامی خود یادآور 
شد:  حرکت در چنین صعب‌راهی، نهایت درایت، احتیاط، 
شکیبایی، شجاعت و تواضع را می‌طلبد. این روزنامه‌نگار، 
تصریح کرد: بدون کمک و حمایت رهبری، محسنی 
اژه‌ای، محمدباقر قالیباف و سردار باقری و رفتار بسیار 
هوشمندانه، مسئولانه و مدبرانه ما ايرانيان دکتر پزشکیان 
نمی‌تواند گام از گام بردارد. او اما مرد نیک‌نفس و فروتن و 
بی‌کینه و صادقی است و همین خصائل می‌تواند اعتماد 

دیگران را جلب کند.
    

پیشنهاد محسن رضایی به پزشکیان 
برای پایه‌گذاری»دولت اجماع ملی«

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در پیامی به 
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور منتخب، به او پایه‌گذاری 
»دولت اجماع ملی« را پیشنهاد داد. به گزارش ایسنا؛ 
محسن رضایی، ابراز امیدواری کرد که »دولت اجماع 
ملی« حول محور همه ظرفیت‌ها، شایستگان و دلسوزان 
در جمهوری اسلامی پایه‌گذاری شود تا به عنوان الگویی 

در دولت‌های بعدی ادامه یابد.
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سياست

روز گذشته در حالی‌که عقربه‌‌های ساعت تنها 
دقایقی از 7 بامداد گذشته بود، سخنگوی ستاد 
انتخابات کشور مسعود پزشکیان را پیروز دور دوم 
انتخابات چهاردهمین دوره ریاست جمهوری 
اعلام کرد. با این حال به رغم تاکید سخنگوی 
شورای نگهبان که آمار منتشرشده در فضای 
مجازی را غیرمعتبر می‌دانست، هواداران کاندیدای 
پیروز معطل صداوسیما نماندند و با اطمینان به 
اخبار غیررسمی ساعت‌ها قبل جشن پیروزی را 
در خیابان‌های بسیاری از شهرهای کشور برگزار 

کردند.
اصولگرایان و یاران جلیلی و قالیباف هم نه تنها 
نظاره‌گر این شادی شدند که از همان ساعات اولیه 
اعلام نتایج تیغ بر روی هم کشیدند و هر یک دیگری 
را محکوم به بر باد دادن فرصت تشکیل دولت 
کردند. دعوایی که همچنان ادامه دارد و در روزهای 

آینده ابعاد جدیدتری خواهد گرفت.

طبیب جمهور،  نهمین رئیس‌جمهور
با اعلام نامزدهای نهایی ریاست‌جمهوری از 
سوی شورای نگهبان، نام مسعود پزشکیان مورد 
توجه ویژه رسانه‌ها، کارشناسان و فعالان سیاسی 
قرار گرفت و در حالی که شناخت و اقبال جامعه از او 
بسیار کمتر از دو کاندیدای اصلی اصولگرایان یعنی 
قالیباف و جلیلی بود اما تحلیلگران سیاسی بر این 
باور بودند که با تقویت مشارکت رای‌دهندگان، او 
از شانس مناسبی هم برای پیروزی برخوردار است.

پزشکیان در سخنرانی‌ها و گفت‌وگوهای خود 
در ایام تبلیغات نشان داد که نه‌تنها رویکردی کاملًا 
متعارض با جریان تمامیت‌خواه، انحصارطلب و 
خالص‌ساز دارد، بلکه صریحا زمینه‌ساز و عامل 
بروز اعتراضات مختلف به‌ویژه از سال ۱۳۹۶ 
تاکنون را »ندادن حق مردم« دانست و برخوردهای 
خشونت‌آمیز یا محکوم و زندانی کردن معترضان را 
زیر سوال برد. او بارها تاکید کرد که معترضان )اعم از 
زنان، جوانان، کارگران، دانشجویان، دانشگاهیان،، 
ردصلاحیت‌شدگان، اخراج‌شدگان و...( کاری جز 
مطالبه حق خود نکرده‌اند و اگر در سال‌های اخیر، 
بخش‌هایی از جامعه، صندوق رای را رها کرده‌اند 
و به خیابان‌ها آمده‌اند ریشه در همین وضعیت 

دارد که پزشکیان آن را با واژگان »بی‌عدالتی« و 
»حق‌خوری« توصیف کرد.

او توانست در ایام کوتاه انتخابات زودهنگام 
ریاست جمهوری، دیدگاه‌ها و نظرات علمی، اصولی 
و اصلاح‌طلبانه خود را با زبانی خودمانی با مردم 
مطرح کند. درحالی‌که در برخی ادوار انتخابات 
ریاست‌جمهوری، اصلاح‌طلبان از این ناحیه 
ضربه خوردند و نتوانستند سیاست‌ها، اندیشه‌ها و 
برنامه‌های خود را به زبان قابل‌فهم جامعه ارائه کنند.

علاوه بر این، استنادات دینی مکرر پزشکیان 
مخصوصاً به نهج‌البلاغه، دست رقیبان را از طرح 
اتهامات ضددین بودن او و حامیانش خالی گذاشت 
و مانع هراس بدنه سنتی جامعه و افتادن آن به دامان 
اقتدارگرایان و مدافعان دولت کنونی ‌شد که در اکثر 
انتخابات‌ها سعی در بهره‌برداری از عواطف دینی و 
مذهبی مردم و مقدس‌سازی رئیس‌جمهور فقید و 

حامیان و همفکران او را داشتند.
بدین ترتیب او توانست با شیبی سریع افکار 
عمومی را متوجه خود کند و در حالی‌که در دور اول 
کمتر از 10 درصد برای پیروزی نهایی در انتخابات 
کم آورد، در دور دوم پیروز شد تا ردای ریاست 
جمهوری بر تن فوق تخصص قلبی قرار گیرد که 

حامیانش او را طبیب‌جمهور می‌خواندند.

استقبال جهانی از پیروزی پزشکیان
همزمان با اعام نتایج انتخابات و پیروزی 
مسعود پزشکیان، رسانه‌های جهان به تحلیل آینده 
سیاسی ایران و چگونگی تعامل با جهان پرداختند.

سی ان ان در گزارشی نوشت: »پزشکیان سکان 

هدایت کشوری را در دست خواهد گرفت که با 
انزوای فزاینده بین‌المللی، نارضایتی نسبی داخلی، 
اقتصاد مارپیچ و چشم‌انداز درگیری مستقیم با 
دشمن اصلی خود اسرائیل مواجه است. او طرفدار 
گفتگو با مخالفان ایران، به ویژه در مورد برنامه 
هسته‌ای و رفع تحریم‌های این کشور است و آن 
را وسیله‌ای برای رسیدگی به مسائل داخلی کشور 
می‌داند. او در این کمپین انتخاباتی چندبار این 
جملات را تکرار کرده بود:  مسئله اولیه این دیدگاه 
است: آیا می‌خواهیم مشکلات خود را با دنیا حل 
کنیم یا نه؟ من معتقدم برای حل مشکلات کشور 

باید از بن بست خارج شویم.«
»اصلاح‌طلب ایرانی با شکست دادن یک نامزد  
تندرو به ریاست جمهوری رسید.« عنوانی است 
که رسانه امریکایی واشنگتن پست برای پوشش 
گزارش مربوط به نتیجه انتخابات ریاست جمهوری 
در ایران انتخاب کرده و آورده است: »مسعود 
پزشکیان، نامزد اصلاح‌طلبان، که از سیاست‌های 
میانه‌رو در داخل و تعامل محدود با غرب حمایت 
می‌کند، در انتخابات ریاست‌جمهوری ایران با 
شکست دادن سعید جلیلی، چهره محافظه‌کار 

برجسته، پیروز شد.«
رسانه انگلیسی گاردین هم بعد از اعلام نتایج 
نوشت: »مسعود پزشکیان اصلاح‌طلب در دور 
دوم انتخابات ریاست جمهوری ایران به پیروزی 
خیره‌کننده‌ای دست یافته که نشان‌دهنده 
نارضایتی عمیق از جهت‌گیری کشور در سال‌های 
اخیر و گشودن راه‌های بالقوه جدید برای همکاری 

با غرب است.«

دو نگرانی جامعه دانشگاهی: 
اطرافیان و مجاهدین شنبه

با حضور پزشکیان در پاستور اما جامعه نخبگانی 
و دانشگاهی کشور با رویکردهای متفاوتی به این 
رخداد نگریستند. در حالی که این قشر جامعه در 
دور اول یکپارچه خواهان شنیدن تحریمی‌ها شده 
بودند اما در پیروزی دغدغه‌های خود را معطوف به 

اطرافیان رئیس‌جمهور منتخب کردند.
محمد فاضلی، جامعه‌شناس در مطلبی نوشت: 
»مجاهدین شنبه عده‌ای هستند که از فردای 
انتخابات سر و کله‌شان پیدا می‌شود و دنبال پست و 
مقام هستند. اینها کارشان نابود کردن اعتماد مردم 
به شما و زمین زدن دولت است. اگر رویه روشن و 
شفافی برای برگزیدن کابینه‌ای متخصص، باتجربه، 
پاکدست و دارای بینش روشن درباره مشکلات 
کشور نداشته باشی، خیلی زود زمین می‌خورید.«

محسن رنانی، استاد توسعه، که بعد از مدت‌ها 
تحریم انتخابات را شکسته بود و نامه‌های او به 
پزشکیان و پاسخ متقابل بازخورد فراوانی در محافل 
دانشگاهی داشت، در همان ساعات اولیه اعلام نتایج 

به هواداران رئیس جمهور منتخب تذکر داد و نوشت: 
»به رای‌دهندگان جلیلی پیام همدلی و دوستی 
بدهیم و از لغزش‌ها یا خطاهای رفتاری و اخلاقی 
یاران پزشکیان پوزش بخواهیم. توسعه‌خواهی، 

راهی جز همدلی، مدارا، تفاهم و همکاری ندارد.

قهرکنندگان با صندوق، پدیده انتخابات
انتخابات چهاردهمین دوره ریاست جمهوری، 
فارغ از نتایج یک پدیده بزرگ داشت و آن 
قهرکنندگان با صندوق رای بود. دور اول انتخابات 
با مشارکت 39/8 برگزار شد تا تعجب همه مسئولان 
و ناظران را به دنبال داشته باشد. در دوم هم به رغم 
درخواست‌های مکرر از تحریم‌کنندگان انتخابات 
و ورود بسیاری از چهره‌های سیاسی، مدنی و 
فرهنگی تحریمی میزان مشارکت تنها 10  درصد 
افزایش یافت تا نشان دهد که یخ ناامیدان از صندوق 

رای به همین سادگی باز نخواهد شد.
بسیاری از حامیان پزشکیان به او یادآور شدند 
که باید این جمعیت را هم ببیند و برای آن چاره 
انذیشی کند. علی ربیعی، از اعضای ارشد کمیته 
راهبردی ستاد پزشکیان، بعد از پیروزی او نوشت: 
»پزشکیان رئیس جمهور همه ایرانیان است، چه 
آنانی که به او رای دادند و چه آنانی که به رقیب او رای 
دادند. نخستین اقدام اما شنیدن صدای آنانی است 

که به پای صندوق‌های رای نیامدند.«
جواد امام، سخنگوی جبهه اصلاحات هم تاکید 
کرد: »بر حاکمیت و دولت چهاردهم واجب است 
صدا و مطالبه کسانی را که با صندوق رای آشتی 
نکردند، بشنود.« رئیس جمهور منتخب هم با 
صراحت در سخنرانی خود در حرم بنیانگذار انقلاب 
اعلام کرد: »من به همه آنهایی که در این انتخابات 
هم نیامدند می‌گویم موعد دیدن شما و شنیدن 
حرف‌های شماست. من نیامده‌ام که خواست و اراده 

شما را در حد رنج‌های امروز مردم محدود کنم.«
تحریم‌کنندگان انتخابات طیف‌ها و انگیزه‌های 
متفاوتی دارند که گونه‌شناسی آنان و خواست‌ها 
و گلایه‌مندی‌شان باید مورد بررسی و تحلیل قرار 
گیرد. هرچه هست بخش بزرگی از این گروه به 
رغم دوقطبی ایجاد شده در انتخابات، پای نظر 
خود برای رای ندادن ایستادند و زمان نشان خواهد 
داد که وعده رئیس‌جمهور منتخب برای شنیدن 
صدای این بخش بزرگ جامعه تا چه میزان محقق 

خواهد شد؟

مسعود پزشکیان از مبارزه با بی‌عدالتی، آشتی جهانی، شنیدن صدای بی‌صدایان و نه به افراط و تزویر گفت و ...

آری مردم به تغییر »برای ایران«
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طهمورث حسینی

روی موج کوتاه

اصولگرایان و یاران جلیلی و قالیباف 
نه تنها نظاره‌گر این شادی هواداران 
پزشکیان شدند که از همان ساعات 

اولیه اعلام نتایج تیغ بر روی هم 
کشیدند و هر یک دیگری را محکوم 

به بر باد دادن فرصت تشکیل 
دولت کردند. دعوایی که همچنان 
ادامه دارد و در روزهای آینده ابعاد 

جدیدتری خواهد گرفت

تحریم‌کنندگان انتخابات طیف‌ها 
و انگیزه‌های متفاوتی دارند که 

گونه‌شناسی آنان و خواست‌ها و 
گلایه‌مندی‌شان باید مورد بررسی و 

تحلیل قرار گیرد. هرچه هست بخش 
بزرگی از این گروه به رغم دوقطبی 

ایجاد شده در انتخابات، پای نظر 
خود برای رای ندادن ایستادند  و 
زمان نشان خواهد داد که وعده 

رئیس‌جمهور منتخب برای شنیدن 
صدای این بخش بزرگ جامعه تا چه 

میزان محقق خواهد شد؟

محمد جواد ظریف طی سخنرانی در حرم امام گفت: 
دو هفته پیش اعلام کردم که شنبه آقای پزشکیان را 

رئیس جمهور پزشکیان خواهیم خواند؛ امروز با تلاش 
شما مردم پزشکیان از این پس رئیس جمهور همه 
مردم ایران است. هم کسانی به او رای دادند هم کسانی 
که به رقیب وی رای دادند و هم کسانی که اصلا رای 
ندادند؛ پزشکیان نماینده همه آنهاست و می‌خواهد 
 درخواست‌ها و مطلبات همه آن‌ها را دنبال کند. 
به گزارش »انتخاب«؛ محمد جواد ظریف طی سخنرانی 

در حرم امام گفت: دو هفته پیش اعلام کردم که شنبه آقای 
پزشکیان را رئیس جمهور پزشکیان خواهیم خواند؛ امروز 
با تلاش شما مردم پزشکیان از این پس رئیس جمهور همه 
مردم ایران است. هم کسانی به او رای دادند هم کسانی که 
به رقیب وی رای دادند و هم کسانی که اصلا رای ندادند؛ 
پزشکیان نماینده همه آنهاست و می‌خواهد درخواست‌ها و 

مطلبات همه آن‌ها را دنبال کند.

 ظریف در ادامه بیان کرد: این سیل عظیم مردم که 
با آمدن پای صندوق‌های رای سیل خروشان تغییر را 
 شروع کردند تا به نتیجه رسیدن همراه دکتر پزشکیان 

خواهند بود.
 وی افزود: ما وامدار آن جوانی هستیم که پدر ۱۲۰ ساله 
اش را به دوش کشید تا رای دهد. مردم ایران قهرمان این 

عرصه هستند و قهرمان باقی خواهند ماند.

ظریف: 

وامدار آن جوانی هستیم که پدر کهنسالش را به دوش کشید تا رای دهد

خبر

مصطفی پورمحمدی در پیام تبریک پیروزی مسعود 
پزشکیان در انتخابات ریاست جمهوری، تصریح کرد: امروز 
شما رئیس‌جمهور همه رفیقان و رقیبان و همه همراهان و 

مقابلان و همه غایبان ناخرسند 
هستید.

در بخشی از این پیام خطاب به 
»ملت شریف و خردمند ایران«، 
‌آمده است:  حضور شکوهمند شما 
در بالاترین میدان مردم سالاری، 
نماد عقلانیت وبلوغ تاریخی یک 
ملت بود. این پیروزی، گوارایتان 

و سوگورایِ شکست و ناامیدی، نصیب دشمنانتان باد. 
الحمدالله علی ما هدینا.

در ادامه می‌خوانیم: جناب دکتر پزشکیان! اینک باری 
سنگین بر دوش شما و چشمانی امیدوار به راه شما دوخته 
شده است. امروز شما رئیس جمهور همه رفیقان و رقیبان 

و همه همراهان و مقابلان و همه غایبان ناخرسند هستید. 
پس صادقانه امید دارم که فراتر از هرنگاهی، چنان که از 
شما سراغ داریم، با ایمان به اعتلای اسلام و انقلاب اسلامی 
و پیشرفت میهن عزیز، رضایت حق 
تعالی وسعادت ملت شریف ایران 
را اصل بی‌بدیل تمامی انتخاب ها، 
برنامه‌ها و تصمیم‌هایتان قرار دهید 
تا به لطف الهی، سختی‌ها را گره از 
گره بگشایید و برای مشکلات در 
هم تنیده کشور، راه نجاتی شایسته 
بیابید که ان الله یدافع عن الذین 

آمنوا... و ان الله مع المتقین.
پورمحمدی در پایان پیام تبریک خود به پزشکیان آورده 
است: اینجانب توفیق جنابعالی را در خدمت به اسلام عزیز و 
ملت بزرگ ایران و آرمان‌های امام راحل و شهدای گرانقدر 
بویژه شهید خدمت، رئیسی عزیز از درگاه احدیت طلب کنم.

نماینده سابق مجلس شورای اسلامی گفت: طیف‌هایی 
که از آقای پزشکیان حمایت کردند، به جای تمرکز بر بحث به 
دست گرفتن مناصب و این‌ها باید دغدغه‌شان کمک به آقای 

پزشکیان باشد که بتواند از عهده 
مدیریت بحران‌ها و چالش‌ها 

بربیاید.
جلال میرزایی در گفت‌وگو 
با ایلنا، درباره پیروزی مسعود 
پزشکیان در چهاردهمین دوره 
انتخابات ریاست جمهوری، 
یادآور شد: از هنگام اعلام نتایج، 

دوره رقابت تمام شده و نباید گفتمان حاکم بر جریان 
پیروز گفتمان رقابت باشد. از نظر من رقیبی که در انتخابات 
شکست خورده هم رأی قابل‌توجهی داشته است و نباید با 
زبان تهدید و تخریب با آن‌ها برخورد شود. وی یادآور شد: 
توجه کنیم کابینه آقای پزشکیان باید از مجلسی که اکثریت 

آن اصولگرا هستند رأی اعتماد بگیرد. لذا نباید جوری 
برخورد شود که گرفتن رأی اعتماد برای بعضی از نیروهای 
کارآمد و باتجربه را با دست خودمان دشوار کنیم.  میرزایی 
با اشاره به این‌که به هر حال بعداز 
مدت‌ها مردم دوباره به‌رغم بسیاری 
از نارضایتی‌ها و گلایه‌مندی به 
صورت قابل قبولی به میدان آمدند 
و به انتخابات آبرو دادند‌، عنوان 
کرد: برخی از مردم علیرغم این‌که 
نگران و ناراضی بودند به سختی 
خودشان را راضی کردند که بیایند 
رأی دهند. خیلی‌ها مثل آقای ظریف این وسط آبرو گذاشتند 
تا مردم بیایند؛ باید این آبروها که اندک سرمایه اجتماعی 
باقی مانده در کشور هستند محفوظ بمانند و به گونه‌ای عمل 
نشود که در همان گام‌های اولیه حرف و حدیث‌هایی درباره 

رویکرد جریان پیروز شکل بگیرد.

پورمحمدی خطاب به پزشکیان:

شما رئیس‌جمهور همه همراهان، مقابلان و غایبان ناخرسند هستید
میرزایی:

همه کمک کنند تا پزشکیان از عهده مدیریت بحران‌ها برآید


